

## ПУЛЬС ТРУДОВОГО СУРГУТА

● Двадцать шесть буровых установок построила с начала года бригада вышкомонтажников А. Г. Тимченко. Это — план пяти месяцев. Значит, с первых майских дней они начали трудиться уже в счет июня.

Вышкомонтажники М. Ф. Каторжный, Г. А. Сапотинский и другие умело и по-деловому выполняют задания бригадира, дисциплина и четкая организация труда помогают коллективу добиваться большого успеха.

А. СТРАХОВ,  
начальник вышкомонтажного цеха № 4.

● Коллектив треста Спецгазстрой занимается обустройством нефтяных и газовых месторождений на Севере. И задачу свою он выполняет хорошо — в первые майские дни пришло радостное сообщение, что тресту присуждено переходящее Красное знамя Совета Министров СССР и ВЦСПС по итогам Всесоюзного социалистического соревнования за первый квартал.

А. ХОРОШИН,  
заместитель управляющего трестом.

● Объ в районе Сургута еще крепко-накрепко скованы льдом, а речники порта уже начали навигацию второго года пятилетки. Четвертого мая в 13 часов РБТ-317 отошел от зимней стоянки в устье Черной, вскрыл лед на Оби и проделал дорогу до рыбоконсервного комбината.

Пятого мая этот же теплоход поставил под погрузку две баржи — МП-1623 и МП-1645. Началась погрузка продукции домостроительного комбината, которая вскоре будет отправлена на строительные площадки Нижневартовска и Нефтеюганска.

Ю. МЕЛИХОВ, начальник речпорта.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# К Победе КОММУНИЗМА

Орган Сургутского городского комитета КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Тюменской области

55 (3921)

Год изд. 38-й

Воскресенье, 7 мая 1972 г.

Цена 2 коп.

## Организованно завершить учебный год

НЫНЕШНИЙ учебный год в системе марксистско-ленинского образования проходит в обстановке большого политического и трудового подъема, вызванного решениями ХХIV съезда КПСС, подготовкой к 50-летию образования СССР. Руководствуясь решениями съезда об усилении связи политической учебы с конкретными задачами коммунистического строительства, многие партийные организации Сургута и района немало делают для того, чтобы марксистско-ленинская подготовка кадров еще эффективнее способствовала росту сознательности людей, укреплению единства их убеждений, развитию трудовой и общественной активности.

Главной особенностью учебного года было то, что во всех звеньях системы партийного образования более углубленно изучались проблемы теории и практики коммунистического строительства, разработанные ХХIV съездом нашей партии. Сейчас задача состоит в том, чтобы организованно закончить учебный год. Как и прежде, итоговые занятия имеют форму собеседования, зачета, экзамена или конференции. Они должны пройти в мае. К итоговому занятию необходимо серьезно готовиться, так как оно — способ проверки того, как коммунист выполняет одну из важнейших уставных обязанностей — овладение марксистско-ленинской теорией.

Итоговые занятия в некоторых партийных организациях уже прошли. В управлении буровых работ учебный год закончился теоретической конференцией на тему: «Создание материально-технической базы коммунизма и научно-техническая революция». Были подготовлены два доклада — «Социальные последствия научно-технической революции при социализме» (с докладом выступил главный технолог В. Кордиалик) и «Повышение эффективности производства — решающий фактор развития народного хозяйства». С этой темой выступил начальник геологического отдела А. Мурзенко. Доклады были объемные, интересные по содержанию, грамотные по изложению, увязанные с жизнью предприятия. ХХIV съезд КПСС поставил задачу исторической важности: органически соединить достижения научно-технической революции с преимуществами социалистической системы хозяйства, шире развивать свои, присущие социализму формы соединения науки с производством», — так закончил свое выступление В. Кордиалик.

Интересно выступил старший инженер-геолог Г. Дручанин по вопросу «Человек в условиях научно-технической революции». Всего на конференции выступило десять человек. Поставленные вопросы активно обсуждались. И это не случайно.

В школе основ марксизма-ленинизма при управлении сорвали занятие или перенести его — не позволительно. На занятия всегда присутствуют начальник УБР Ю. Цареградский, секретарь бюро партийной организации А. Махортов, председатель профсоюзного комитета Н. Петров, пропагандист В. Кордиалик. А поэтому занятия не только не срывались, но и проходили на должном идеино-политическом уровне.

Программа пройдена, изучена, итоговое занятие состоялось, но коммунисты и беспартийные активисты управления еще встречаются, чтобы изучить постановление ЦК КПСС «О подготовке к 50-летию образования СССР».

Хорошо прошли итоговые занятия в речном порту, в нефтепроводном управлении, в строительно-ремонтном управлении, в горсе нефтяников (пропагандисты Л. Покатава, Х. Азизов, Л. Лисицына, А. Чернявский).

В строительно-монтажном управлении № 8 пропагандист В. Эдельштейн итоговое занятие провел в форме зачета знаний каждого слушателя.

Большое число школ закончит учебный год в мае. Задача пропагандистов, партийных организаций, самих слушателей — организованно и успешно подготовиться к итоговым занятиям.

Е. КАЛЕНТЬЕВА,  
секретарь ГК КПСС.

На снимке: 1945 год. Советский флаг над рейхстагом в Берлине.

Фото В. Гребнева (ТАСС).

МАТЕРИАЛЫ О СЛАВНОЙ ПОБЕДЕ СОВЕТСКОГО НАРОДА В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ ЧИТАЙТЕ НА СТР. 3-4.



## СЕЛЬСКИЙ СХОД

На Всероссийском совещании председателей исполнкомов сельских и поселковых Советов депутатов трудящихся, что прошло в декабре 1970 года, большое внимание уделено практике сельских сходов. Через них население принимает непосредственное участие в управлении делами, контролирует работу низовых органов власти.

Мы собираем сход один раз в квартал. В каждом поселке (их у нас четыре, с общей численностью более двух тысяч человек). Дата намечается заранее.

В четвертом квартале 1971 года такие сходы прошли во всем Совете. Отчитывался исполнком.

Выступающих было много.

Затрагивались все стороны жизни

и деятельности исполнкома и

депутатов. В феврале прошли

собрания, на которых шел разговор об использовании в 1971 году и о сборе средств в 1972

самообложения. А в Банном и

Югане обсуждалось еще и благоустройство поселков.

Об улучшении благоустройства и санитарного состояния говорили председатель постоянной комиссии и сельского Совета А. И. Поспелов,

заведующий фельдшерско-акушерским пунктом В. А. Колмаков.

Они отметили недостатки и внесли предложения для их устранения.

в поселке Белый Яр об использовании средств самообложения для строительства водоразборных колонок на улице Совхозной. Это отметили в своих выступлениях Г. С. Агапов, Л. С. Соломатин, Г. Г. Чамкина.

И опять приняли решение (в четвертый раз!) — просить дирекцию совхоза «Сургутский»

оказать помощь в строительстве

тех же самых водоразборных

колонок, на той же самой улице.

Мы намечаем провести сход во втором квартале. Будут обнародованы мероприятия по благоустройству поселка, утвержденные на апрельской сессии.

Это первый вопрос. Второй — со

блюдение социалистической за

конности и охраны общественного

порядка. Думаем, что в послед

нем нам окажут помощь работ

ники суда и прокуратуры. Я

считаю главным направлением

в этом деле контроль за выпол

нением решений схода. Иначе

о нем, как о форме управления

государством, не может быть и

речи.

Мы намечаем провести сход во втором квартале. Будут обнародованы мероприятия по благоустройству поселка, утвержденные на апрельской сессии.

Это первый вопрос. Второй — со

блюдение социалистической за

конности и охраны общественного

порядка. Думаем, что в послед

нем нам окажут помощь работ

ники суда и прокуратуры. Я

считаю главным направлением

в этом деле контроль за выпол

нением решений схода. Иначе

о нем, как о форме управления

государством, не может быть и

речи.

Мы намечаем провести сход во втором квартале. Будут обнародованы мероприятия по благоустройству поселка, утвержденные на апрельской сессии.

Это первый вопрос. Второй — со

блюдение социалистической за

конности и охраны общественного

порядка. Думаем, что в послед

нем нам окажут помощь работ

ники суда и прокуратуры. Я

считаю главным направлением

в этом деле контроль за выпол

нением решений схода. Иначе

о нем, как о форме управления

государством, не может быть и

речи.

Мы намечаем провести сход во втором квартале. Будут обнародованы мероприятия по благоустройству поселка, утвержденные на апрельской сессии.

Это первый вопрос. Второй — со

блюдение социалистической за

конности и охраны общественного

порядка. Думаем, что в послед

нем нам окажут помощь работ

ники суда и прокуратуры. Я

считаю главным направлением

в этом деле контроль за выпол

нением решений схода. Иначе

о нем, как о форме управления

государством, не может быть и

речи.

Мы намечаем провести сход во втором квартале. Будут обнародованы мероприятия по благоустройству поселка, утвержденные на апрельской сессии.

Это первый вопрос. Второй — со

блюдение социалистической за

конности и охраны общественного

порядка. Думаем, что в послед

нем нам окажут помощь работ

ники суда и прокуратуры. Я

считаю главным направлением

в этом деле контроль за выпол

нением решений схода. Иначе

о нем, как о форме управления

государством, не может быть и

речи.

Мы намечаем провести сход во втором квартале. Будут обнародованы мероприятия по благоустройству поселка, утвержденные на апрельской сессии.

Это первый вопрос. Второй — со

блюдение социалистической за

конности и охраны общественного

порядка. Думаем, что в послед

нем нам окажут помощь работ

ники суда и прокуратуры. Я

считаю главным направлением

в этом деле контроль за выпол

нением решений схода. Иначе

о нем, как о форме управления

государством, не может быть и

речи.

Мы намечаем провести сход во втором квартале. Будут обнародованы мероприятия по благоустройству поселка, утвержденные на апрельской сессии.

Э

**ГВАРДИИ КРАСНОГАЛСТУЧНЫХ — ПЯТЬДЕСЯТ**

## Славному юбилею — славные дела

Чуть меньше полмесяца осталось до праздника пионерии. Но школы города уже подвели итоги двухлетнего марша «Всегда готов». На советах дружин лучшим отрядам было предоставлено право называться правофланговыми.

А на заседании городского совета пионерской организации право носить звание правофланговых защищали школы №№ 3, 8. От имени пионеров о славных делах в дружинах рассказывали старшие вожатые.

Вымпелом городского совета пионерской организации награждены дружинные школы № 7 за работу по маршруту «Пионерстор» и школы № 2 — по маршруту «Звездочка».

А. ПРОКОФЬЕВА.

## По маршруту «Зарница»

Представители средних школ города — №№ 2, 4, 5, 7, 8 — приняли участие во втором традиционном смотре-соревновании школьных санитарных постов.

В ходе смотра каждый пост должен был показать знание правил личной гигиены школьника, свое умение оказать помощь пострадавшему. По жребьевке первыми перед жюри представили санитары пятых классов, за ними — шестых-седьмых. Самыми умелыми санитарами оказались среди пятиклассников ребята из школы № 5, среди шестых-седьмых — школы № 4. Победители получили право участвовать в окружных соревнованиях.

Л. СМИРНОВА,  
инспектор горно-

## У юных астрономов



Деятельно готовятся к своему празднику воспитанники Тбилисского Дворца пионеров и школьников имени Бориса Дзенеладзе. Само-деятельные танцоры, певцы репетируют новую концертную программу. Юбилею посвящены и работы юных астрономов.

На снимке: члены астрономического кружка Шалва Мелуха (слева) и Александр Квернадзе.

Фото М. Датикашвили (ТАСС).

**Мария Игнатьевна КАТРИЙ,** инженер-экономист строительного управления № 9.

— В основу учебной программы наших школ положено постановление партии об улучшении экономических знаний трудящихся. Конечно, ставится цель — воспитание коммунистического отношения к труду. Эти школы (их у нас две) созданы в комплексных бригадах, в которых преобладает основная профессия — каменщик. Поэтому мы изучаем на занятиях опыт передовых каменщиков страны. Материал берем из газет, брошюры. Это одно из направлений школ. Можно выделить еще два — изучение материалов XXIV съезда КПСС и конкретной экономики нашего предприятия.

Обе школы — с двухгодичным сроком обучения. В каждой учатся по пятнадцать человек. На втором году в основном будут изучаться морально-этические вопросы.

На занятиях проработано постановление партии об улучшении экономических знаний трудящихся, три лекции по материалам XXIV съезда КПСС и две на экономические темы: «Планирование, как центральное звено управления производством» и «Социалистическое предприятие. Организация управления, предприятия, участка».

Мне, как руководителю школы, пришлось читать первую лекцию и вторую на тему «XXIV съезд об экономической политике партии на современном этапе».

Слушатели приняли эти лекции неплохо, после первого занятия часто подходили и спрашивали: «Когда вы будете читать нам еще?» Последние лекции были несколько суще. Но когда перейдем к конкретной экономике управления, естественно, занятия будут живее и интереснее, поскольку речь пойдет об анализе показателей работы конкретного коллектива — бригады, участка, управления в целом.

Школы коммунистического труда — для нас дело новое. Мы делаем только первые шаги, но я считаю, что польза от них будет немалая. Конечно, нужно строить занятия так, чтобы они были интересными,

живыми. Пропагандисты должны иметь хорошую подготовку, прочные знания. У нас, например, все пропагандисты имеют высшее образование: начальник планового отдела М. М. Коноваленко, начальник производственно-технического отдела П. В. Недзельский, заместитель начальника управления С. Т. Коровин, начальник управления В. И. Михалевский.

## РАБОЧИЕ ИЗУЧАЮТ ЭКОНОМИКУ

**Своими впечатлениями о прошедшем учебном году делятся руководители, пропагандисты школ коммунистического труда треста Сургутгазстрой.**

**Юлия Константиновна БЕЛОГОРОХОВА,** пропагандист школы, старший инженер отдела труда и заработной платы строительного управления № 8.

— У нас создана одна школа коммунистического труда. В ней занимается 46 человек — плотники, бетонщики, слесари-монтажники, каменщики, электросварщики. Учатся почти весь коллектив второго участка, что ведет обустройство Западно-Сургутского месторождения. Посещаемость стопроцентная. Все слушатели обеспечены учебником «Основы экономических знаний». На сегодня состоялось восемь лекций. Каждая из них была связана с решениями XXIV съезда КПСС. Мы делаем упор на повышение уровня экономических знаний. Ведь школа коммунистического труда — одна из форм экономического образования. Очень хорошо прошло занятие «Социалистическая экономика, XXIV съезд КПСС о задачах дальнейшего развития народного хозяйства СССР». Читал заместитель начальника СУ-8 Ф. П. Мельников. Хорошо готовится к

слушатели пришли к тому, что ведет обустройство Западно-Сургутского месторождения. Посещаемость стопроцентная. Все слушатели обеспечены учебником «Основы экономических знаний». На сегодня состоялось восемь лекций. Каждая из них была связана с решениями XXIV съезда КПСС. Мы делаем упор на повышение уровня экономических знаний. Ведь школа коммунистического труда — одна из форм экономического образования. Очень хорошо прошло занятие «Социалистическая экономика, XXIV съезд КПСС о задачах дальнейшего развития народного хозяйства СССР». Читал заместитель начальника СУ-8 Ф. П. Мельников. Хорошо готовится к

лекциям начальник планового отдела управления Э. Ф. Гречкань.

Интересной была лекция начальника СУ-8 В. Г. Бондаренко. В ней было сказано и о планировании, намечены пути решения производственных задач, заострено внимание на конкретных задачах.

Для более оперативного руководства школой создан методический совет. Он проверяет качество подготовки лекций. В совет входит семь человек. Возглавляет его начальник планового отдела Э. Ф. Гречкань.

Занятия проходят оживленно, после лекций слушатели задают много вопросов. Значит, цель достигнута.

Если говорить о пользе школы, то, безусловно, она есть. К примеру, впервые в этом году бригада П. С. Харланова дважды — в феврале-марте — занимала первые места по управлению. Конечно, этот успех не случаен: в бригаде 21 человек, и все учатся в школе коммунистического труда. Рабочие получили немало нужного, полезного на занятиях школы. Изменилось их отношение к делу, и результаты налицо.

**Мария Леонидовна СТЕПАНОВА,** руководитель школы коммунистического труда при университете № 6.

— В нашей школе занимается 23 человека. Это в основном работники универмага и хомзагина. Школа двухгодичная. Работает первый год. 8 часов было отведено изучению материалов XXIV съезда КПСС. Осталось освоить по программе три темы. Это производительность труда и пути ее повышения, качество продукции и культуры производства, научная организация труда на социалистическом предприятии.

Проведено десять занятий. Девчата посещают занятия охотно. Мы стараемся давать побольше экономики (конечно, торговли).

Примеры на занятиях мы стараемся приводить из жизни коллектива горсовета № 6. Выписываем в магазин «Библиотечку профсоюзного активиста», журнал «Советские профсоюзы». На занятиях всегда есть выступающие. В общем, учеба идет нормально.

## Города-побратимы



**Гомельская область.** В Мозыре — побратимы города Страконице, расположенного на юге Чехии, открыты музей советско-чехословацкой дружбы. Активисты собрали интересные экспонаты, рассказывающие о связях этих городов.

Большой стенд, картины и фотографии отображают историю, экономику и культуру Страконице, его достопримечательности. Экспонируются приветственные адреса и подарки друзей ЧССР: бюст Клемента Готвальда, памятные медали, хрустальные вазы и кубки. Многочисленные книги, альбомы и журналы знакомят с жизнью братского народа. Выставлены портреты жителей Мозыря, сражавшихся за освобождение Чехословакии во время Великой Отечественной войны.

Отделение общества советско-чехословацкой дружбы возглавляет директор школы № 7 Евгений Иосифович Славинский, в прошлом — партизан и участник Словацкого национального восстания. Он дважды ездил в гости к друзьям по оружию, а недавно побывал в Страконице в составе делегации своего города. Первую запись в книге почетных посетителей нового музея сделали члены делегации южной Чехии.

На снимке: в новом музее. Фото Ч. Мезина (ТАСС).

## Вклад новаторов

### КУРС — ТЕХНИЧЕСКИЙ ПРОГРЕСС

**Объединение ЗапСиббурнефть** образовано в прошлом году. В его состав входит семь управлений буровых работ, две экспедиции, две вышкомонтажные конторы и трест Сургутнефтеспецстрой со своими девятью специализированными управлениями. Прошедший год коллектив объединения завершил хорошими трудовыми показателями. При плане 1.049.000 метров пробурено 1.154.656 метров.

В этом году план намного направленный на решение «узких мест» производства. Из принятых 567 предложений в производство внедрено 499. Общий экономический эффект от реализованных предложений составил 1.305.016 рублей.

На предприятиях объединения оформлено восемь уголков рационализатора, которые систематически пополняются новыми информационными и листами, вырезками из газет и журналов, выписками из приказов и постановлений по рационализации. Кроме того, оформлены шесть досок рационализатора, семь стендов, где вывешиваются фотографии лучших рационализаторов и их предложения.

Рационализаторские группы принимают участие в производственных Главтюменьнефтегазом и объединении смотра.

результатов по рационализации.

По итогам смотра за первое полугодие 1971 года «На лучшую постановку рационализаторской работы среди предприятий главка» вторая премия была присуждена Мамонтовскому УБР, третья — Нижневартовскому УБР № 1. Отмечено активное участие и улучшение показателей работы по изобретательству и рационализации Нефтеюганского и Сургутского УБР.

На конкурсе, проводимом объединением в четвертом квартале прошлого года «На лучшее предложение по центрированию обсадных колонн в наклонных скважинах» среди предприятий объединения было подано 14 предложений, 4 из них признаны лучшими.

Наиболее ценные предложения внесены В. Т. Иржевским, М. В. Якушиным (водителями Мамонтовского УБР) — «Приспособление для обогрева верхнего оборудования УА-320, насосами 9Т и насоса 1В отработанными газами», Б. С. Горячевым, бригадиром, и М. П. Грейсером, старшим механиком по трубам Нижневартовского УБР № 1 — «Устройство для разворота труб» и другими.

Надо сказать, что в объединении ведется большая работа по организации укрепле-

ния коллектива рационализаторов и изобретателей. Для направления их работы главными специалистами объединения разрабатываются тематические планы «узких мест» производства, что позволяет рационализаторам сосредоточить внимание на разработке конкретных вопросов. Но это не значит, что тематический план сковывает инициативу изобретателей. Им предоставляется возможность разрешать творчески все вопросы, которые способствуют росту производительности труда, эффективности производства.

Тематический план «узких мест» производства на текущий год довольно обширный. Он включает в себя 38 вопросов, которые направлены на разрешение таких проблем, как обогрев оборудования, рациональное размещение его, совершенствование имеющихся конструкций. Одним словом, все проблемы продиктованы северными условиями труда.

Рационализаторы и изобретатели активно приступили к решению поставленных вопросов. Только за три месяца внесено 269 предложений, 99 из которых уже нашли применение в производстве. А экономический эффект только от 38 внедренных предложений составил 95 тысяч рублей. Это хорошее начало несомненно будет иметь достойное продолжение.

**В. КАЗИХАНОВА,** инженер.

# ВАМ, ФРОНТ ПРОШЕДШИЙ, ДЕНЬ ЗАЧТЕСЯ ЗА ГОД



## Была война Отечественная

В этих краях, на Киевском направлении, весной 1942 года механик-водитель Павел Рюмин принял боевое крещение. Навсегда запомнил он этот жиденький бересовий лесок, посеченный осколками бомб и снарядов, это ровное, как стол, поле, засеянное подсолнухами и кукурузой. Впереди — в полукилометре за руслом пересохшей речушки — мощные укрепления фашистов. Уже тогда, весной 1942 года, начали они зарываться глубоко в землю — блицкриг не получился.

Под прикрытием высокой кукурузы тяжелый танковый полк прорыва двинул в атаку. Было тогда Павлу восемнадцать, но, несмотря на молодость, прошел молодой техник-лейтенант хорошую выучку в танковом училище.

Сдвинут на полный ход сектор газа, руки привычно держат рычаги фрикционов, а в узкую смотровую щель наплывают золистые шапки подсолнухов...

И другое поле вспомнилось ему, поле родного Шадринского совхоза. И тогда, как сейчас, привычно лежали руки на рычагах фрикционов. Но — не в узкую щель в броне, не дым и не гарь, а прянные запахи пробудившейся земли лились в открытое смотровое окно тракторной кабины. Вспомнились добрые руки отца, его добродушное терпение и улыбка...

ЭШЕЛОН тяжелого танкового полка прорыва стоял на гутах станции Готия. На рассвете должны были тронуться дальше. Но вышло иначе. Еще не взошло солнце, как на эшелоны, скопившиеся на станции, обрушился бомбовый удар фашистов. Прямо с платформ рушились на землю тяжелые «ИСы», разворачивались и на полном газу уносились в лесок, маячивший в полутора километрах от станции...

## ШИНЕЛЬ

— Вот мы и приехали, — сказал мой сосед Владимир Нянзанов, когда самолет, мягко подпрыгнув, коснулся бетонной дорожки Сургутского аэропорта. Пассажиры зашевелились, заторопились к выходу.

Нянзанов — смуглый от солнца и ветра, с черными густыми бровями. Это человек тайги. С малых лет он начал промышлять зверя и птицу. Охота и рыболовство для ханты — не развлечение, а первейшая необходимость.

С приходом строителей тайга отступила дальше на север, вместе с ней ушел и зверь. Владимир вместе с родителями переселился к рабочему поселку. Там молодой ханты освоил новую профессию, которой очень гордится, — профессию сварщика.

Я знал старого Нянзанова, меткого охотника, славившегося далёко вокруг, с непременной трубкой в зубах. Больше его никто не сдавал пушнины и рыбы. Но познакомились мы с ним не в таежных урманах, а в тревожные сороковые: Андрей Нянзанов был грозным соперником фашист-

ских «кукушек». Они, эти «кукушки», облюбовывали высокие деревья, с которых отлично просматривалось расположение наших подразделений, и выводили из строя командиров. Тогда советское командование решило выставить своих снайперов. Первые же дни такой дуэли на Калининском фронте дали ощущимые результаты. У Нянзанова на счету было двадцать сбитых «кукушек».

...На этот раз немецкий снайпер так искусно замаскировался в копне сена, что глазу было трудно отыскать его. Поединок длился уже тридцать шесть часов. Нянзанов устал, сильно прогрел, лежа на снегу: Как же перехитрить «кукушку»? Он осторожно переполз в запасной окоп, где стоял старый, прихваченный им из блиндажа граммофон. Андрей опустил иглу на врачающийся диск и также незаметно вернулся на старое место. Через оптический прицел он наблюдал за копней.

И вот, когда из огромной трубы граммофона разнеслись первые звуки песни, копня чуть-чуть вздрогнула,

Внезапно посыпал кончились, тяжелый танк «ИС» вырвался к руслу пересохшего ручья. Но тут откуда-то сбоку злобно рявкнуло противотанковое орудие. И почти в тот же миг, как бы гигантской кувалдой, ударило в ходовую часть танка. Оглушенный, ослепленный дымом экипаж замер: неужто конец? Сейчас рванет боекомплект, и «прощай, родная!» Но все было тихо. Командир танка, старший лейтенант Потетюрин осторожно открыл крышку люка и на сигнальном флаге высунул наружу каску: не стреляют. Осторожно, один за другим покинули подбитую машину. Снаряд разворотил ходовую часть, в порошок стер аккумуляторы и оставил рваную дыру в броне с другой стороны. Вот оно — солдатское счастье: ни одной царапины не получили экипаж.

Было их три друга, три товарища по босоногому, безоблачному детству. Папов Серега, Алешка Печеникин да он. Вместе рыбачили на прозрачной Исети, в школе сидели рядом. Вместе изучали трактор, на котором работал отец Павла Нестер Васильевич. Вместе по путевке райкома комсомола уехали учиться в танковое училище. А потом Сергей подал рапорт с просьбой отчислить на

фронт. Отчислили. И в первых же боях под Вильно за землю русскую отдал жизнь свою друг Сергей...

Нелегки фронтовые дороги, запутаны и извилисты, а тем более у тяжелого танкового полка прорыва. Ведь бросают их именно туда, где нужен мощный бронированный кулак, чтобы взломать оборону противника. Красноречиво говорят о пройденном боевом пути награды Павла Нестеровича Рюмина. Медаль «За отвагу» в первый год войны. Затем медаль «За оборону Сталинграда». И был бой у деревни Лепеля, где в 1941 году героически погиб, прикрывая отход партизан, Аркадий Гайдар. Потом наградили орденом Отечественной войны I степени за участие в форсировании Днепра. Киев ему уже брат не пришлось: полк спешно перебросили на Второй Прибалтийский фронт.

Шел 1944 год. На всех фронтах гнали советские солдаты фашистскую нечисть с родной земли. К этому времени были освобождены города Любава, Бауска, Даугавпилс. За эти бои грудь Павла Нестеровича Рюмина украсил еще один орден — орден Красной Звезды.

Наступил 1945 год, год

**Эти материалы — о людях, прошедших горнило войны, выстоявших и победивших всем смертям назло. Сегодня они заняты мирным трудом, но боевое прошлое не забыто.**

раздвинулась, показалась краешек серой каски. Чуть-чуть — но и этого было достаточно охотнику. Раздался выстрел, и Нянзанов удовлетворенно погладил ложе винтовки.

— Так тебе и надо, гад.

...На прощание Владимир дал мне свой адрес. И вот я стою у небольшого домика.

— Войдите, — раздалось в ответ, и я переступил порог. Навстречу поднялся смуглый человечек с черными густыми бровями, только голова седая, как лунь. Я узнал Андрея Архиповича Нянзанова, нашего бывшего полкового снайпера.

— А меня, поди, не узнаешь, старина? — я подошел к Нянзанову вплотную.

— Голос, кажется, знакомый? Пулеметчик?

И мы трижды по русскому обычаю расцеловались. Потом долго сидели, вспоминали фронтовых друзей — и тех, что пронесли войну, и тех, что не дожили до ее окончания. Светлая им память!

Пришел Владимир, поздравился. Затем он прошел в другую комнату и поднял крышку сундука. Моим глазам предстала обыкновен-

окончательного разгрома полчищ «коричневой чумы» — фашизма. Второго мая пал Берлин, и только отдельные группировки продолжали бессмысленное сопротивление. Одну из них — Тукумско-Либавскую — блокировал тяжелый танковый полк. В апреле в срочном порядке полк был переброшен на Пражское направление. Здесь и встретили фронтовые друзья-танкисты незабываемый день — 9 мая 1945 года.

Еще четыре с лишним года нес военную службу ветеран танковых войск П. Н. Рюмин. Обучал новобранцев, передавал им богатый опыт, приобретенный в соровых боях. А потом демобилизация и работа шофера. Где он только не побывал! Строил Братскую ГЭС, работал в лесхозе в родных краях. В начале 60-х годов приехал на строительство железной дороги Ивдель — Обь. И с тех пор судьба его неразрывно связана с Сибирью. Он работает на строительстве железной дороги Тюмень — Тобольск — Сургут, затем в межколонне № 55, в Усть-Югане. И вот сейчас вместе со всем коллективом СМП-330 трудится в автоколонне № 6 на строительстве самого северного участка железной дороги.

**Ю. ЖУЙКОВ.**

На снимке: бывший танкист тяжелого танкового полка прорыва, известь шофер автоколонны № 6 Павел Несторович Рюмин.

Фото автора.

но было уберечься от него. Вот и появились дырки у самого горла.

Владимир встал передо мной:

— А ничего шинель? Идет?

— Идет, — подтвердил отец. — Носи на здоровье. Шинель исправная.

— Я сберегу ее, отец. Может, пригодится.

Владимир вернулся в свою комнату, снял эту исхлестанную свинцовыми дождями шинель и бережно сложил ее в сундук.

— Реликвия, — сказал младший Нянзанов.

**А. НЕРЕТИН,**  
наш нешт. корр.



Чтут память земляков.

# НЕ СТАРЕЮТ ДУШОЙ ВЕТЕРАНЫ

Этот дом под № 24 по улице Красных партизан ничем не выделяется среди других деревянных домов старой части Сургута. Живет в нем коренной сургутинин, лучший электромонтер телеграфа Федор Александрович Куйашев. Но

зашла я к нему сегодня по другой причине: Федор Александрович — участник Отечественной войны, кавалер ордена боевого Красного Знамени, медаль «За отвагу», «За взятие Варшавы», «За взятие Берлина».

ПОСЛЕ окончания Тобольского ФЗУ молодым юношей приехал Федор Александрович в Березовский район и начал там трудовую деятельность радиста. Оттуда и в армию ушел, на Дальний Восток. Направили его в полковую школу и после окончания учебы назначили командиром радиоотделения. Война застала Федора Александровича в армии.

— Как сейчас помню тот день, — говорит он, слегка сощуря глаза, напрягая морщинки на лбу, и погружается в воспоминания:

— В тот день я был в увольнении. Вечером вместе с друзьями мы отправились в клуб, танцевали, веселились, вовсе не подозревая о надвигающейся беде. И вдруг на весь клуб объявили: «Война!»

Пробыли на Дальнем Востоке еще год. А однажды ночью подняли нас по тревоге, посадили в вагоны — и на запад. Зимой 1943 года высадились возле Тулы. Радиовзвод наш расформировали и после двухмесячной подготовки по стрельбе из зенитных орудий отправили на Брянск. — Федор Александрович умолк. В руках он держит небольшую красную книжечку — военный билет. Здесь вся его фронтовая биография, нелегкие боевые дороги. На столе лежат пожелтевшие от времени листки с благодарностями за освобождение польских, немецких городов, серая красноармейская книжечка, которая прошла с Куйашевым всю войну, погоны старшего сержанта, награды. Все это, как священные реликвии, хранит Федор Александрович многие годы...

Под Брянском служил я командиром зенитного орудия, — продолжает он свой рассказ. — Мы прикрывали кавалерию. Тогда уж не отступали, гнали врага беспощадно. По болотам шли, в глубокие рейды к противнику в тыл заходили.

Потом нас перебросили на Первый Белорусский фронт. Прошли всю Белоруссию, освобождая ее от врага. Сколько окопов отрыли за всю войну! В воде лежали, на земле — в тоненьких щинельках, и никакая болезнь не брала. И всегда была у нас вера в победу, — глаза Федора Александровича заблестели от воспоминаний, и на миг в них словно вспыхнул отсвет военных пожарищ. — С самого начала войны верили. Народ у нас был настоящий, стойкий. Шли по разрушенным городам, селам, и такая ненависть появлялась к фашистам, что трудно описать. Сердце сжалось, когда видели пустые деревни, разрушенные мосты. Одно было желание — отомстить.

Много хороших людей полегло в войну. Был у меня друг, помощник командира орудия Николай Маркин. Славный такой парень, отчаянный. В Белоруссии погиб. До последнего стоял он в обороне на станции Жуковка. Посмертно присвоили ему звание Героя Советского Союза.

Я всматриваюсь в лицо Федора Александровича, его глаза, такие живые, светлые, и невольное уважение появляется к этому человеку, к его седине, к нелегкой судьбе. Голос у Федора Александровича спокойный, рассказывает он о войне немного склоняясь, сдержанно. Впрочем, это и понятно. Скромные люди обычно умалчивают о трудностях, тем более пережитых.

— Духом мы не падали и даже после трудного боя любили петь, — продолжает Федор Александрович. — Песня на войне — лучший друг. Бывало, лежим в землянке и все старинные песни поем: «Вечерний звон», «Ямщик». Часто к нам и артисты приезжали. Выступали прямо в лесу, на полянах: Лидия Русланова, Клавдия Шульженко, Рина Зеленая.

В последний год войны время летело очень быстро, и вот она, долгожданная победа! Я не помню более счастливого, шумного, радостного дня, как 9 мая. И хотя мы встретили его на чужой земле, радости не было конца. Палили в небо из винтовок, пушек, минометов — это был наш солдатский салют.

После войны Федор Александрович вернулся в родные места. Но отзывчивый и деловой характер, умение понимать людей сделали его партийным работником. Семь лет проработал он инструктором Сургутского райкома партии, потом председателем колхоза и снова вернулся к радиосвязи. Но общественная работа всегда была и есть для него необходимостью.

Неугомонным человеком называют его сейчас на телеграфе. А сам Федор Александрович все объясняет одним: «Я — коммунист». В этом действительно все, вся его жизнь, жизнь настоящего советского человека. И хотя ему через год на пенсию, Федор Александрович и слышать об этом не хочет. «Буду работать, — уверен говорят он, — что доверят, то и буду делать».

И в этой готовности, в постоянной жажде труда проглядывается фронтовая закалка, вечно молодая душа бойца, который навсегда в строю.

Н. ЯКИМОВА.

## Из поэтической тетради

### О силе могучей

Стоит солдат, истерзанный, избитый,  
И дуло пистолета смотрит в грудь.  
Живой солдат, а кажется гранитным —  
Не может смерть в предательство столкнуть.  
Стоит солдат, не выбрит, не причесан,  
Разорван рот и сломана рука...  
Он пятый раз сегодня на допросе,  
Но страха нет, есть ярость в желваках.  
Удар в висок стальною рукояткой,  
Сапог меж ребер хлестанул свинцом...  
А он харкнул кровавой жижей сладкой  
Врага в осатанелое лицо.  
Я часто думаю о той могучей силе,  
Которой славен русский человек.  
И, как всегда, спокоен за Россию,  
Живет Россия сотни тысяч лет.

Ю. ЛАПИН.

### ТАНКИ

Какие-то строгие тайны  
из дома отца увели.  
А после по улицам танки  
гудящей волной поползли.  
Я прятала руки под ватник  
и следом за танками шла,  
не зная, что ожидал ватман  
с его заводского стола.  
Что ожидал ватман, который

похитил отцовские сны.  
По длинным людским коридорам  
шли новые танки страны.  
Мальчишечки крики привета  
неслись от ворот до ворот,  
и женщина шла без жакета,  
кричала:

— Победа идет!  
И, стиснув руками упрямо  
тугие перила крыльца,  
о чем-то заплакала мама,  
привыкая жить без отца.  
Я помню тот день потому лишь,  
что вечером этого дня  
средь старых бревенчатых улиц  
отец мой окликнул меня.  
Мне даже теперь это снится,  
как в тот, незапамятный год  
отцу разрешил отлучиться  
домой оборонный завод,  
как следом за ним я бежала,  
как в комнату нашу вошла,  
а мама подушки взбивала,  
а мама лепешки пекла,  
смеялась то громко, то робко,  
о том говорила, о сем,  
но стыла в тарелке похлебка —  
отец мой уснул за столом.  
А мать улыбалась все шире,  
и куталась в ветхую шаль...  
Шли танки Т-34  
в тревожную, трудную даль.

Л. ВАСИЛЬЕВА.

### СЛУЖИЛИ ДВА ТОВАРИЩА

О встрече фронтовых побратимов через 26 лет рассказывает в письме, присланном в редакцию, старая пионервожатая школы № 8 Тамара ТОПОРКОВА.

РУССКИЙ и абхазец, они вместе шли фронтовыми дорогами, испытав все: гибель боевых друзей, тоску по семье и близким, скорбь и боль при виде опустошенной, лежащей в руинах земле, оставленной отступающими гитлеровцами. Вместе гвардии старшина Петр Быков и гвардии лейтенант Джепер Чубар воевали в Румынии, Чехословакии, Венгрии, Польше.

И не раз фронтовое братство спасало от беды, скрашивало супровые военные будни.

В одном из боев на Сандомирском плацдарме тяжело ранили Чубара, командира взвода мотострелкового батальона. Но друзья не теряли связи друг с другом. За три месяца до окончания войны ахазец Чубар принесли чер-

ную весть — погиб Петр Быков. На самом деле Быков был тяжело ранен, а затем помещен в госпитальпольского города Ченстохов. И побратимы расстались, расстались на 26 лет.

В прошлом году экскаваторщик управления строительства Сургутской ГРЭС Петр Матвеевич Быков отдохнул в одном из гаражных пансионатов Гагры — родина Чубара, и Быков решил попытать счастье — найти друга.

Он навел справки, и ему ответили, что да, живет семья под фамилией Чубар в неподалеку от Гагр, в поселке Бзыбь.

Петр Матвеевич постучался в дверь первого попавшегося дома.

Открыла немолодая женщина. Узнав, что нужно, пригласила ветерина и показала старую фотографию:

— Это мой муж.

— Он — чуть не вскрикнул Быков. Где он? — спросил, ожидая услышать в ответ: «Не вернулся с фронта», — а услышал короткое и ошеломляющее: «На работе».

Конечно, Быков, не дожидаясь вечера, помчался на работу к Чубару. Конечно, вре-

мя здорово изменило внешность друзей. На глазах десятков людей, радовавшихся вместе с ними, они расцеловались. И не было конца абхазскому застолью, воспоминаниям побратимов о героическом прошлом, о печальных и радостях тех дней, которые отданы от них более, чем четвертью столетия послевоенного бытия.

Обо всем этом Петр Матвеевич рассказал на соборе отрядов 8-й школы.

Редактор  
А. Зубарев.

### РЕКЛАМА.

#### На кинозреках

##### «ОКТЯБРЬ»

7 мая — «ВЕЧЕРА НА ХУТОРЕ». Начало в 11, 13, 15 часов. «СНЕГА КИЛИМАНДЖАРО». Начало в 17, 19, 21 час.

8 мая — «ПОРА МЕЧТАНИЙ». Начало в 11, 13, 15 часов. «ДИКОЕ СЕРДЦЕ». Начало в 17, 19, 21 час.

9 мая — «ВОЗМЕЗДИЕ». I и II серии. Начало в 12, 15, 18, 21 час.

10 мая — «ЛЕГЕНДА». Начало в 11, 13, 15, 17, 19, 21 час.

#### ГОРОДСКОЙ ДОМ КУЛЬТУРЫ

8 мая — Вечер отдыха, посвященный празднику Победы. Начало в 19 часов.

Понедельник, 8 мая.

9.00 — Программа передач. 9.05 — Для детей. Мультфильм. 9.15 — «Дорогой отец». Репортаж с учений боевых частей Советской Армии. 10.15 — «Боевые спутники мои». Фильм-концерт. 11.00 — «Зима и весна сорок пятого». Премьера док. телефильма. 14.40 — Новости. 14.50 — А. Бородин. «Богатырская симфония». 15.20 — «Их только трое». Премьера док. телефильма. 17.30 — «Музикальные встречи». 18.05 — «Литературная передача». 18.50 — Светлой памяти павших в борьбе против фашизма. Минута молчания. 13.10 — «Освобождение». Худ. фильм. 2 серия. 14.40 — Новости. 14.50 — А. Бородин. «Богатырская симфония». 15.20 — «Их только трое». Премьера док. телефильма. 17.30 — «Музикальные встречи». 18.05 — «Литературная передача». 18.50 — Светлой памяти павших в борьбе против фашизма. Минута молчания. 19.10 — «Вре-

мя». 19.40 — Приглашают киностудия в Останкине.

Среда, 10 мая.

8.55 — Программа передач. 9.00 — Новости. 9.05 — Цвет. Мультфильмы. 9.50 — Док. фильмы. 10.40 — «Музикальная афиша». 11.30 — «Ленининский университет миллинов». 12.10 — «Майские звезды». Худ. фильм. 13.40 — Новости. 13.55 — «Музыканты наших дней». «Сергей Прокофьев». 14.55 — «Приключения молодого Богачека». Худ. фильм. 18.00 — «В эфире — «Молодость». 19.00 — «Бремя». 19.30 — М. Юфит. «Мой дядя». Телеспектакль.



По сообщению Сургутской метеостанции, сегодня днем по городу ожидается переменная облачность без существенных осадков. Ветер северный, умеренный. Температура воздуха — около 0.

Уровень воды в Оби — 442 см.

г. Сургут, ул. Просвещения, 14.

редактора — 1-90; заместителя редактора и отдела партийной жизни — 3-63; ответственного секретаря — 3-60; отдела народного хозяйства, жизни национального населения и отдела информации — 2-67; отдела писем — 0-18; директора типографии — 2-21; бухгалтерии типографии — 1-08.

Сургутская типография Управления по печати Тюменского облисполкома. Заказ № 1458.